

## ΑΠΟΨΕΙΣ

Γράφει η Δέσποινα Μπαχά → despina.bahas@kosmos.com.au



## Γενοκτονία του Ποντιακού Ελληνισμού και Ευθύνες

ΕΝΕΝΗΝΤΑ ΤΕΣΣΕΡΑ χρόνια συμπληρώνονται φέτος στις 19 Μαΐου από τη Γενοκτονία του Ποντιακού Ελληνισμού και είναι χρέος να φέρουμε στη μνήμη μας εκείνους που χάθηκαν στα χρόνια της μεγάλης αυτής δοκιμασίας και εκείνους που έπαιρναν το δρόμο της ξενιτιάς για να γλιτώσουν από την τουρκική θηριωδία και χάνονταν για χρόνια και χρόνια μέχρι την ώρα του μισεμού. Μέχρι το 1920 ο Ελληνισμός μεγαλουργούσε στα παράλια του Πόντου, Τραπεζούντα, Κερασούντα, Σινώπη και Σαμψούντα. Πόλεις τρανές, μεγάλα εμπορικά Λιμάνια, Σχολεία και Ακαδημίες. Χωριά και Πόλεις απείρου κάλλους με τις χίλιες τόσες Εκκλησίες και τα χίλια Σχολεία αποτελούν ένα μικρό δείγμα της Πολιτιστικής Ανάπτυξης των Ελλήνων του Πόντου. Φαίνεται τα ζήλησε ο δολοφόνος Κεμάλ και διέταξε τη σφαγή όλων των Ελλήνων.

ΣΤΙΣ 19 ΜΑΗ 1921 στο γαλάζιο του ουρανού του Πόντου πλάκωσε κατάμαυρο το σκοτάδι! Ο αστραφτερός Βόσπορος σκεπάστηκε από σκόνη και τα νερά του βάφτηκαν κόκκινα από το αίμα των αθών Χριστιανών. Τα σήμαντρα στην Τραπεζούντα, Κερασούντα, Σινώπη, Σαμψούντα και σε όλες τις τρανές πόλεις και χωριά, έπαψαν να χτυπούν! Ο Νουρεντίν πασάς έδινε τις τελευταίες οδηγίες: « Η επιχείρηση εναντίον των απίστων θα γεμίσει τα βαλάντια σας. Δεν διατρέχετε κανένα κίνδυνο. Ο θάνατος μόνο για τους άτιμους Έλληνες. Στο πρώτο νεύμα σπεύστε αμέσως και εξοντώστε όσους είναι γύρω σας. Και κάντε ότι θέλετε στις γυναίκες τους. Περιφρονήστε την τιμή τους. Τώρα η στιγμή της εκδίκης. Κάθε στρατιώτης να πράξει το καθήκον που του ανατίθεται κατά παντός χριστιανού. Κάθε στρατιώτης θα εκτελέσει το καθήκον του αν φονεύσει 4 -5 Έλληνες». Ο ήλιος της ημέρας εκείνης ντροπιασμένος κρύφτηκε πίσω από τα γαλάνια νερά του Βοσπόρου.

ΤΟ ΕΘΝΟΣ μας ποτέ να μην γνωρίσει τέτοια τραγωδία όπως αυτή του Πόντου! Περισσότεροι από 350 χιλιάδες Πόντιοι Χριστιανοί σφαγιάστηκαν από τα μανιασμένα σπαθιά του Νουρεντίν πασά, ανάμεσά τους και μωρά. Σφάζανε οι Τούρκοι και κλείνανε τα μάτια τους οι σύμμαχοι, Άγγλοι, Γάλλοι, Ιταλοί και Αμερικάνοι. Όσοι γλίτωσαν από τις σφαγές και μπόρεσαν να επαναπατριστούν στην Ελλάδα ήταν τυχεροί, οι υπόλοιποι που έμειναν καταπέστηκαν μέχρι θανάτου και άλλοι υποχρεώθηκαν να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους και πήραν το δρόμο για τα βάρη της Ρωσίας μέχρι την ώρα του μισεμού. Χρειάστηκε να περάσουν 73 χρόνια για να αναγνωριστεί η Γενοκτονία του Ποντιακού Ελληνισμού από τη Μάνα Ελλάδα. Το 1994 η Ελληνική Βουλή ύστερα από αγώνες των Ποντίων ψήφισε ομόφωνα νόμο με τον οποίο η 19η Μαΐου ορίστηκε Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας των Ποντίων.

ΣΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ Ιστορία, στην Ιστορία των Λαών μέσα από συνοριακές ανακατατάξεις, πολέμους και διωγμούς, τα συμφέροντα των Ισχυρών της Γης είχαν δυστυχώς ως αποτέλεσμα τον αφανισμό και την εξόντωση των λαών. Χαρακτηριστικά παραδείγματα αυτά των Ελλήνων του Πόντου και των Αρμενίων που ένιωσαν για τα καλά την αγριότητα και το θάνατο από τους Τούρκους. Πέρα από τη φυσική εξόντωση των Ποντίων επιχειρήθηκε και η Πολιτιστική -Θρησκευτική καταστροφή τους. Επιχειρήθηκε δηλαδή ο ολοκληρωτικός αφανισμός του Ποντιακού Ελληνισμού, το σβήσιμο της ύπαρξής τους από το χάρτι, καθώς όλα τα ελληνικά χωριά, με τις χίλιες τόσες Εκκλησίες τους και τα χίλια Σχολεία, λεηλατήθηκαν και κάηκαν. Η Γενοκτονία αυτή υπερτερεί της φυσικής εξόντωσης των ανθρώπων. Μετά τον εκπατρισμό των Ποντίων το 1923 συνεχίστηκε η καταστροφή από ότι είχε απομείνει από την Πολιτιστική

κληρονομιά που άφησαν πίσω τους οι Πόντιοι. Είναι «Μύθος» λοιπόν η Γενοκτονία των Ποντίων, όπως την χαρακτηρίζουν οι Νεοκεμαλικό Τούρκοι;

Η ΑΠΑΙΤΗΣΗ της Αναγνώρισης της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού από τους Τούρκους δεν συνιστά για τους Έλληνες του Πόντου μια Εθνική πράξη εκδίκης. Είναι μια αναγκαία και ανθρωπιστική πράξη της Τουρκίας, αν θέλει να ελπίζει στην ένταξή της ως μέλος της Πολιτισμένης Ευρώπης. Το σύγχρονο τουρκικό κράτος οφείλει να αναλάβει την ευθύνη για την Γενοκτονία των Ποντίων. Οφείλει βέβαια και την Ιστορική Συγγνώμη ενόψει και της ένταξής του στην Ευρωπαϊκή Ένωση ταυτόχρονα με την καθιέρωση των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Σήμερα που εξασθενούν ή εκλείπουν οι λόγοι που διατήρησαν τα γεγονότα της Γενοκτονίας στη λήθη και οι Πόντιοι εκφράζουν έντονα την απαίτηση για Αναγνώριση, το Ελληνικό κράτος, τα πολιτικά Κόμματα και ο όπου Γης Ελληνισμός οφείλουν να γίνουν Υπερασπιστές και Φορείς αυτού του Δικαίου Αιτήματος.

Η ΠΑΝ -ΠΟΝΤΙΑΚΗ ΕΝΩΣΙΣ ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ κάθε χρόνο 19 Μαΐου τιμά με τον πρόπονα σεβασμό και μεγαλοπρέπεια την μνήμη της Γενοκτονίας των Ποντίων και της Μικρασιατικής Καταστροφής. Έχουμε Εθνικό χρέος σύσσωμος ο Ελληνισμός να παρευρεθεί στην εκδήλωση αυτή και κάτω από τη Σειπή Σκέπη της Παναγίας των Ποντίων, Σουμελά, του Συμβόλου του Ποντιακού Ελληνισμού να φέρουμε στη μνήμη μας όλους εκείνους που χάθηκαν στα χρόνια της Γενοκτονίας. Να τους σκεφτούμε σήμερα που κλείνουν 94 χρόνια από τον ξεριζωμό του Ελληνισμού της Ανατολής και να προσευχηθούμε το Έθνος μας στην ιστορία του ποτέ να μην γνωρίσει τέτοιες τραγωδίες, όπως αυτές του Πόντου, της Σμύρνης, της Κωνσταντινούπολης και της Μαρτυρικής μας Κύπρου.



## FRIENDSHIP TRAVEL &amp; Honey World Travel

Ph. (02) 9799 4931 Mob. Yanni 0412 242 491 FAX (02) 9799 4931

Οι εκδρομές μας είναι υπέροχες και πάντα επιτυχημένες.

Είμαστε πάντα μαζί σας, δίπλα σας και σας προσέχουμε και σας αγαπάμε και πάντα παίρνουμε το καλύτερο για ότι πληρώνετε.

17 &amp; 24 ΜΑΪΟΥ - ΔΥΟ ΗΜΕΡΗΣΙΕΣ ΠΑ ΛΟΤΟΥΣ (PESSIMANS) ΚΑΙ ΩΡΑΙΑ ΜΗΛΑ. ΕΠΙΣΗΣ ΝΑ ΔΟΚΙΜΑΣΟΥΜΕ ΚΑΙ ΝΑ ΑΓΟΡΑΣΟΥΜΕ ΩΡΑΙΑ ΚΡΑΣΙΑ \$30.00

30 ΜΑΪΟΥ- 17 ΗΜΕΡΕΣ PACKAGE - ALASKA, DELUXE CRUISE, VANCOUVER, CANADIAN ROCKY MOUNTAINS, SEATTLE, VICTORIA, CANADA LAKE LOUISE ΚΑΙ ΠΟΛΛΑ ΑΛΛΑ ΜΕΡΗ. ΤΟ ΤΑΞΙΔΙ ΤΩΝ ΟΝΕΙΡΩΝ ΣΑΣ ΜΕ 7 ΝΥΧΤΕΣ ΚΑΙ 8 ΗΜΕΡΕΣ ΣΤΟ PRINCESS MARY (ΚΑΡΑΒΙ 5 ΑΣΤΕΡΩΝ) INCLUDED \$6300.00

24 ΙΟΥΝΙΟΥ - 7 ΗΜΕΡΕΣ ΣΤΟ GOLD COAST, SURFERS PARADISE, BRISBANE AND BYRON BAY.

1 ΙΟΥΛΙΟΥ - 8 ΗΜΕΡΕΣ ΣΤΟ ΠΑΝΕΜΟΡΦΟ HAWAII

28 ΙΟΥΛΙΟΥ- 16 ΗΜΕΡΕΣ ΡΩΣΣΙΑ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΗ ΟΛΑ ΠΛΗΡΩΜΕΝΑ ΜΕ ΤΟ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΟ ΕΙΣΙΤΗΡΙΟ ΑΠΟ ΣΥΔΝΕΪ, ΕΥΡΩΠΗ, ΕΛΛΑΔΑ, ΣΥΔΝΕΪ \$7.200,00. ΤΑΞΙΔΕΥΟΥΜΕ ΜΕ ΤΟ EMIRATES

21 ΗΜΕΡΕΣ ΣΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΤΑ ΝΗΣΙΑ, ΤΟΥΡΚΙΑ, ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ, ΠΡΙΓΚΗΠΟΝΝΗΣΑ, ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΑ ΣΤΟΝ ΚΕΡΑΤΙΟ ΚΟΛΠΟ, ΠΡΟΥΣΣΑ, ΣΜΥΡΝΗ, ΕΦΕΣΣΟ, ΚΟΥΣΑΝΤΑΣΙ, ΑΪΒΑΛΙ, ΑΘΗΝΑ, ΥΔΡΑ, ΠΟΡΟΣ, ΑΙΓΙΝΑ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ, ΜΟΥΔΑΝΙΑ, ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΑ ΑΓΙΟ ΟΡΟΣ, ΚΟΜΟΤΗΝΗ, ΚΑΒΑΛΑ, ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ, ΜΥΤΙΛΗΝΗ, ΣΑΜΟΣ, ΠΑΤΡΑ, ΖΑΚΥΝΘΟΣ, \$3995.00 + ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΟ ΕΙΣΙΤΗΡΙΟ. ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΘΑ ΣΥΝΑΝΤΗΘΟΥΜΕ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ 16 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ. Η ΕΚΔΡΟΜΗ ΑΥΤΗ ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ 6 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΕΙΝΑΙ 30 ΜΑΪΟΥ

6 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ - 13 ΗΜΕΡΕΣ ΕΥΡΩΠΗ, ΙΤΑΛΙΑ, ΜΠΑΡΙ, ΝΑΠΟΛΗ, ΠΟΜΠΗΙΑ, ΡΩΜΗ, ΠΙΖΑ, ΦΛΩΡΕΝΤΙΑ, ΒΕΝΕΤΙΑ, ΒΕΡΟΝΑ, ΛΟΣΤΑ, ΜΙΛΑΝΟ, ΕΛΒΕΤΙΑ, ΓΕΝΕΥΗ, ΣΑΜΟΝΙ, ΛΟΥΚΕΡΝΗ, ΒΑΣΙΛΕΙΑ, ΓΑΛΛΙΑ, ΠΑΡΙΣΙ, ΜΟΥΣΕΙΟ ΛΟΥΒΡΟΥ, ΠΑΝΑΓΙΑ ΠΑΡΙΣΙΩΝ, ΤΡΟΚΑΝΤΕΡΟ, ΠΥΡΓΟΣ ΑΪΦΕΛ, ΣΑΝΣ ΕΛΥΖΕ, DISNEYLAND \$2995.00 + ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΟ ΕΙΣΙΤΗΡΙΟ

15 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ - 10 ΥΠΕΡΟΧΕΣ ΜΕΡΕΣ ΣΤΗΝ ΚΙΝΑ \$2,550.00 - ΟΛΑ ΠΛΗΡΩΜΕΝΑ

ΤΕΛΕΦΩΝΗΣΤΕ ΜΑΣ  
ΚΑΙ ΕΛΑΤΕ ΝΑ ΤΑ ΠΟΥΜΕ.  
Τηλ 97994931 Mob: 0412242491  
Email: yspathis@bigpond.com

ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΓΙΑ  
ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΙ ΒΟΥΛΑ ΣΠΑΘΗΣ

Για πληροφορίες τηλεφωνήστε στον Γιάννη ή στην Βούλα 9799 4931 ή 0401 740 126

Τα άτομα από Καμπέρρα και Queanbeyan να τηλεφωνούν στην κα Μαρία Κοτρώτσιος (02) 9682 9082.

Για πληροφορίες New Castle και Central Coast, τηλεφωνήστε στον κ. Αδάμ και κα Σαφώ Λεπίδης στο 0249 692 788 ή κινητό 0458 108 037

Σας ευχόμαστε  
καλό ταξίδι